РАЗУМ ВО ИМЯ МИРА Материалы международной конференции



Генеральный Секретарь ООН **Антониу Гутерриш**

Дорогие друзья по всему миру,

Организация Объединенных Наций отмечает свою семьдесят пятую годовщину в разгар глобальной пандемии. Наша основополагающая задача как никогда важна.

Содействовать уважению человеческого достоинства.

Защищать права человека.

Обеспечивать соблюдение норм международного права.

И спасти человечество от войны.

Когда разразилась пандемия, я призвал к глобальному прекращению огня.

В нынешних условиях у нас есть общий враг — COVID-19.

Настало время для активизации усилий по достижению мира в целях глобального прекращения огня. Время не ждет.

Мы должны также заключить мир с нашей планетой.

Климатический кризис угрожает самой жизни.

Мы должны мобилизовать весь мир, чтобы добиться углеродной нейтральности — нулевого чистого объема выбросов парниковых газов — к 2050 году.

Все большее число стран и компаний берут на себя обязательство по достижению этой цели.

Во всем мире мы должны прилагать больше усилий для того, чтобы положить конец страданиям людей от нищеты, неравенства, голода и ненависти и бороться с дискриминацией по признаку расы, религии, пола или на почве любого другого различия. Кроме того, все те месяцы, что длится пандемия, наблюдается ужасающий рост насилия в отношении женщин и девочек.

И мы должны развивать достигнутые успехи. В настоящее время мы наблюдаем впечатляющее глобальное сотрудничество по созданию безопасной, недорогой и доступной для всех вакцины от COVID-19.

Цели в области устойчивого развития задают нам вдохновляющие ориентиры для того, чтобы построить лучшее будущее.

Мы сталкиваемся с колоссальными трудностями. Глобальная солидарность и сотрудничество могут помочь нам в их преодолении.

Именно в этом и заключается суть Организации Объединенных Наций.

В эту годовщину я прошу людей повсеместно объединиться.

Организация Объединенных Наций не только поддерживает вас ...

Организация Объединенных Наций принадлежит вам, и Организация Объединенных Наций — это вы: «Мы - народы».

Давайте же вместе отстаивать непреходящие ценности Устава Организации Объединенных Наций.

Давайте развивать достигнутые нами за десятилетия успехи.

Давайте претворим в жизнь нашу общую концепцию лучшего мира для всех.



Заместитель Министра иностранных дел РК **Ержан Ашикбаев**

Дамы и господа,

От имени Министерства иностранных дел Республики Казахстан позольте приветствовать участников международной конференции высокого уровня «Разум во имя мира»!

Для меня большая честь выступать на сегодняшнем мероприятии, организованном Казахским национальным университетом имени Аль-Фараби и Альянсом цивилизаций ООН, а также другими международными организациями.

В этом году мы отмечаем 1150-летие Аль-Фараби и 175-летие Абая. Эти события совпали с 75-летием ООН в этом году.

Изучая наследие великих мыслителей Абая и Аль-Фараби, отмечалось, что их благородные идеи в очередной раз доказывают, что их конечная основа связана с единством и сплоченностью страны. Если Абай унаследовал нам формулировку «Полноценный человек», Аль-Фараби оставил волю «Хорошее общество — это то общество, в котором граждане помогают друг другу достигать счастья», в котором преобладают основные права человека. Оставленное Абаем и Аль-Фараби мудрое наследие справедливости и благотворительности сочетается с современной концепцией Главы государства К.К. Токаева «Государство, прислушивающееся к голосу народа».

Задача сохранения богатого культурного и исторического наследия нашей страны занимает одно из приоритетных мест в работе Министерства иностранных дел.

Усилению внимания к этому направлению была призвана прошедшая 19 октября под эгидой ЮНЕСКО международная конференция «Созвучие цивилизаций вдоль Шелкового пути», посвященная наследию Аль-Фараби, итоги которой получили широкий позитивный резонанс.

Ранее, 15 октября этого года, министры иностранных дел Центральной Азии и России выступили с заявлением о стратегических направлениях сотрудничества и договорились в рамках Международного десятилетия сближения культур, провозглашенного ООН, продолжить совместными усилиями сохранять и поощрять многообразие культур, сотрудничать и оказывать взаимную поддержку в области изучения и охраны культурного и этнографического наследия региона.

Одной из приоритетных задач современного этапа развития международных отношений является предотвращение поляризации мира по цивилизационному признаку. Наша страна обладает многовековыми традициями мирного сосуществования и сотрудничества различных национальностей и конфессий. Мы решительно осуждаем преследования верующих, оскорбление их чувств, любую дискриминацию по религиозным мотивам.

Исходим из того, что наиболее подходящие возможности для развития такого сотрудничества предоставляются в рамках ООН с учетом ее универсального

характера, возможности продвижения и координации межцивилизационного диалога через широкое взаимодействие представителей государств, гражданского общества, деятелей религии, культуры, СМИ. 75-я сессия Генеральной Ассамблеи ООН - наглядное тому подтверждение.

Казахстан полностью поддерживает обсуждение вопросов межрелигиозного и межкультурного диалогов в рамках Генеральной Ассамблеи ООН и на платформе Альянса пивилизаций.

Казахстан горд быть одним из создателей этой организации. И все же, как и в течение последних 16 лет, мы поддерживаем деятельность Альянса цивилизаций для достижения высоких целей, которые Генеральная Ассамблея ООН поставила перед Альянсом.

В этой связи считаем важным широкое вовлечение представителей Альянса, а также других агентств ООН в подготовку VII Съезда лидеров мировых и традиционных религий, назначенного на 2022 год в городе Нур-Султан.

Министерство иностранных дел тесно сотрудничает с НПО в рамках ООН. Мы также стремимся к более широкому представительству казахстанских негосударственных игроков в деятельности органов ООН.

Казахстан твердо привержен построению культуры мира как важного инструмента предотвращения конфликтов и установления международного сотрудничества во имя мира и развития.

Желаю участникам конференции успешной работы.

Спасибо за внимание!



Заместитель
Генерального Секретаря ООН
Фабрицио Хохшильд-Драммонд

Теплые приветствия из Штаб-квартиры ООН в г. Нью-Йорке!

Меня зовут Фабрицио Хохшильд, и я Специальный Советник Генерального Секретаря по управлению инициативой празднования 75-й годовщины Организации Объединенных Наций.

Я рад быть с вами сегодня. Я имел честь посетить Казахстан в начале этого года и у меня до сих пор сохранилось много теплых воспоминаний о тех днях, проведенных в вашей замечательной стране.

75-я годовщина отмечается в особенный период в истории. Эта пандемия – крошечная микробная бактерия, которая поставила весь мир на колени, приведя в состояние большого застоя. И этот микроб напомнил нам, насколько мы взаимосвязаны и взаимозависимы. Она также обострила и выдвинула на первый план многие ранее существовавшие проблемы – глобальное неравенство.

Пандемия затронула не всех в равной степени, и во многих частях мира население, которое уже было маргинализировано или подвергалось дискриминации, значительно ожесточилось. Люди, которые не имеют доступа к цифровым технологиям и, следовательно, не имеют возможности продолжать обучение детей или продолжать свою работу, также испытывают сильное

напряжение. И никто бы не подумал, что эта пандемия сблизит мир.

Мы также видели, как это обострило соперничество и риторическое противостояние между сверхдержавами. И она ожесточилась под бременем глобальных вызовов, с которыми сталкивается мир. Я имею в виду в частности изменение климата и разрушения, которые мы нанесли за последние 50 лет нашей окружающей среде. Именно на фоне растущего числа глобальных вызовов и отношения к глобальному сотрудничеству Генеральный Секретарь уже в прошлом году выбрал уникальный способ отметить 75-летие. Он стремился к людям по всему миру, особенно к таким молодым людям, как вы, чтобы услышать приоритеты для мира спустя 25 лет, что они видят в качестве самых больших угроз для реализации своих приоритетов и каковы их ожидания от международного сотрудничества.

Снова прислушиваясь к людям по всему миру, я также уделяю приоритетное внимание восстановлению после COVID. Мы надеемся найти новое вдохновение и новые силы для оживления международного сотрудничества. Мы провели 75 диалогов ООН в более чем 80 странах. Мы опросили более миллиона человек во всех 193 государствах-членах, провели независимые опросы. Мы провели анализ ответов о надеждах и страхах людей за свое будущее, приоритетах для восстановления после COVID и их ожиданиях от международного сотрудничества. Мы обнаружили, что этот мир удивительно сплочен в их надеждах и страхах и особенно сплочен В своих ожиданиях В отношении международного сотрудничества. Люди хотят видеть более широкий доступ к базовым услугам, таким как доступное здравоохранение, качественное образование и современная санитария.

Люди хотят видеть солидарность с наиболее пострадавшими общинами и наиболее пострадавшими странами. Люди хотят видеть экономику, которая не делает одних людей сверхбогатыми, оставляя другую группу людей далеко позади.

Они хотят видеть более инклюзивную экономику, и с учетом многолетнего разрушения, которое мы наносим нашему климату и окружающей среде. И люди возлагают большие надежды на международное сотрудничество. Люди хотят видеть его возрождение, но они также хотят видеть лучшее, более инклюзивное, более эффективное международное сотрудничество.

Таким образом, нам предстоит многое сделать в этом направлении, и мы идем к очень конкретным предложениям, к которым присоединяется Генеральный Секретарь — к тому, как обновить международное сотрудничество. Но мы нуждаемся в вас, нам нужно, чтобы ваши голоса продолжали вносить свой вклад в продвижение перемен. Поэтому, пожалуйста, присоединяйтесь к нашей инициативе, помогите нам. Организация Объединенных Наций — это Вы.

Организация Объединенных Наций – не какая-то незнакомка, вы являетесь частью ее, так будьте теми переменами, о которых мы думаем, и позвольте мне добавить в заключение, я очень переживаю, говоря об этом.

В то время как мы отмечаем наше 75-летие, вы отмечаете 1150 лет со дня рождения одного из самых известных «казахстанских» граждан — Аль-Фараби, и, конечно, это делает наши 75 лет очень скромными по сравнению с ним. Но, читая больше о нем, я был поражен, и мне хочется думать, что, если бы он жил попрежнему сегодня, он работал бы на Организацию Объединенных Наций или, конечно, руководил бы нами. Это был человек, который был мостом между мирами, который был одним из первых ученых, которые работали на основе науки и фактов, и который переводил мысли из одной части мира в другую. Он взял

мудрость древнегреческих философов и принес ее в мусульманский мир. Это именно то, что нам нужно сегодня. Это строители мостов. Казахстан имеет выдающуюся историю «строительства мостов», и это то, что нам нужно сегодня больше всего.

Существует множество противостояний, но, чтобы обеспечить мир лучшим будущим для вас, для ваших детей и для тех, кто придет после нас, нам нужно найти свой путь к единству.



Заместитель
Генерального Секретаря ООН
Верховный Представитель
Альянса Цивилизаций ООН
Мигель Анхель Морратинос

Ваши Превосходительства! Уважаемые гости! Дамы и господа! Мои дорогие друзья!

Это большое удовольствие и честь для меня принимать участие в этом особом мероприятии, посвященном 1150-летию великого мыслителя Аль-Фараби.

Неслучайно ваш уважаемый университет назван в честь этого уникального философа, который был своего рода мостом между цивилизациями.

Университет Аль-Фараби перенял наследие этого великого гуманиста, выступая за глобальное гражданство.

Альянс Цивилизаций Организации Объединенных Наций также гордится своим партнерством с вашим уважаемым университетом и общими ценностями, которые мы продолжаем вместе продвигать.

Аль-Фараби был очарован совершенством человека.

Человек является центром Вселенной, и только разумный человек может понять счастье.

Его влияние и учения закрыли множество пробелов и устранили множество недопониманий между цивилизациями.

После его кончины и эпохи средневековья, учение Аль-Фараби повлияло на умы Арабских лидеров во всем Мусульманском мире как в отношении смысла жизни, так и в отношении будущего Человечества.

Таким образом, его учение и влияние способствовали подлинному философскому сближению и взаимопониманию между цивилизациями, которое продолжилось до наших дней.

Мы должны помнить, что на протяжении веков, его работы воплощали наиболее ценные гуманистические качества любви, терпимости, понимания и уважения к другим, независимо от веры или цвета кожи.

«Знания без воспитания, без нравственного начала, могут принести вред, а не пользу».

Эта цитата философа Аль-Фараби есть суть, на которую могут опираться

образовательные программы по Глобальной Гражданственности во всем мире.

Мы все по-прежнему вдохновляемся этим великим мыслителем и влиятельным лицом своего времени, особенно сегодня, когда мир находится в смятении из-за пандемии.

COVID19 привел к беспрецедентным потрясениям в образовании: закрытие школ затронуло 1,2 миллиарда учащихся и молодых людей по всей планете.

Эта цифра составляет почти 60 процентов мирового студенческого населения.

В условиях этой пандемии, Образование в духе Глобальной Гражданственности становится даже более актуальным, чем раньше, поскольку мы наблюдаем всплеск стигмы, поляризации, расизма и языка ненависти в отношении уязвимых сообществ.

В то время как традиционное образование остается жизненно важным, поскольку основное внимание уделяется повышению грамотности и облегчению передачи знаний и навыков от одного поколения к другому.

Растет потребность в трансформационном образовании, таком как Образование в духе Глобальной Гражданственности, которое воспитывает общие ценности и уважение к разнообразию.

Альянс Цивилизаций ООН стремится к достижению целей глобального образования, особенно потому, что образование и молодежь являются двумя из четырех столпов нашей программы.

Для Альянса Цивилизаций ООН образование является жизненно важным компонентом воспитания будущих лидеров.

В заключение, я отдаю честь великому исламскому мыслителю Аль-Фараби и всем партнерам, которые собрались сегодня, чтобы отдать дань уважения его мудрости и знаниям. С благодарностью из Нью-Йорка.



Руководитель программы Академическое влияние ООН **Раму Дамодаран**

Я рад снова видеть вас. Спасибо и здравствуйте! Что за стечение юбилеев! Начиная с 1150-летия Аль-Фараби и заканчивая юбилейной встречей в рамках международного десятилетия устойчивого развития. Мы очень гордимся тем, что ООН сотрудничает с Казахским национальным университетом им. Аль-Фараби, и это очень хорошо поддерживается и ректором, и проректором, и многими отдельными профессорами. И мы особенно гордимся тем, что в центре внимания этого сотрудничества находится устойчивость, потому что это именно то, что вы выбрали для этой конференции «Разум во имя Мира», это устойчивость.

Аль-Фараби обладал многими качествами, он был мыслителем, он был философом. Он был музыкантом и физиком. И как физик он занялся исследованием вакуума. Как справиться с вакуумом?

И я думаю, что это дело вернуло нас на 75 лет назад, в канун создания ООН, потому что у нас был вакуум в мировом сообществе. Как отметил Аль-Фараби «государство, которое строится на любви, должно продолжаться на

справедливости». Поэтому речь идет о создании ООН. В основе ее создания была любовь народов друг к другу и к идеалам объединенных миров. Но по мере того, как ООН росла, императивом стало выйти за рамки любви к справедливости, как говорил Аль-Фараби, и это есть устойчивость.

Я также хочу поделиться с вами одним из досадных моментов для ООН сегодня. Он заключается в том, что так много идей выдвигается выдающимися умами, но не все эти идеи реализуются. Либо потому, что события берут верх над нами, либо потому, что у нас не хватает ресурсов для этого. Но, сказав это, я надеюсь, что все-таки эти умы будут источниками идей. Позвольте мне привести вам несколько примеров из самого Казахстана.

Выступая ЭТОМ году на Генеральной ассамблее В режиме видеоконференции, Его Превосходительство Президент Токаев сделал ряд предложений, которые действительно являются высокоинтеллектуальными и разумными. Он говорил о пандемии, в которой мы сейчас находимся, и сказал, что у нас должно быть Международное агентство по биологической безопасности. Это – Разум во имя Мира. Он говорил о национальном годе волонтеров в Казахстане и сказал, что у нас должен быть Международный год волонтеров для развития. Это – Разум во имя Мира. Он говорил об Исламской Организации по продовольственной безопасности, организованной Казахстаном, и сказал, что этот шаг должен стать предшественником международной организации ПО продовольственной безопасности, даже если мы будем готовиться к Всемирному саммиту по продовольственной безопасности в следующем году. Это – Разум во имя Мира. И он говорил о конференции по взаимодействию и укреплению доверия в Азии, и думал об этом как о модели для чего-то более глобального, более универсального. Вот что означает Разум во имя Мира.

Вы перенесите это с того уровня – с уровня президента этой великой страны на оживленный кампус, где вы сейчас находитесь и где мне посчастливилось побывать. И я думаю о молодой девушке по имени Сауле Торокул. Сауле Торокул, студент КазНУ имени Аль-Фараби, разработала приложение отслеживания распространения Covid-19, которое позволяет каждому человеку на казахском, русском и других языках отслеживать каков его потенциальный риск заражения Covid-19. Вот что означает Разум во имя Мира.

Профессор Мутанов сделал карьеру во многих выдающихся аспектах науки, но я знаю, что он отличился в области управления рисками. И сегодня мы нуждаемся в этом, как никогда. Потому что риски, с которыми мы сталкиваемся как вид, как планета, бросают вызов тому благому посылу, на котором основана Организация Объединенных Наций. Эта фраза есть в Уставе о достоинстве и ценности человеческой личности. Если это достоинство будет поставлено под угрозу, если эта работа будет поставлена под угрозу, мы обречены как вид еще до того, как нас настигнет вирус. И поэтому нам нужны умы, вот почему нам нужен мир, и именно поэтому Организация Объединенных Наций благодарна таким учреждениям, как Казахский национальный университет имени Аль-Фараби, умам мужчин и женщин, таких как сам Аль-Фараби, который показал нам, что будущее возможно. Спасибо!



Директор Кластерного бюро ЮНЕСКО в Алматы по Казахстану, Кыргызстану, Таджикистану и Узбекистану **Криста Пиккат**

Я очень рада участвовать в сегодняшнем заседании от имени ЮНЕСКО.

Как Специализированное учреждение ООН по образованию, науке, культуре, коммуникации и информации, ЮНЕСКО является частью системы ООН, которая в этом году отмечает свое 75-летие.

Как вы, возможно, знаете, инициатива UN75, выдвинутая в рамках празднования годовщины, направлена на содействие диалогу и действиям по строительству лучшего мира, несмотря на многие проблемы, с которыми мы сталкиваемся сегодня. В этом диалоге особое внимание уделяется молодежи и тем, чьи голоса слишком часто игнорируются или не слышны в мировых делах. Таким образом, ваша сегодняшняя встреча также способствует этому диалогу и размышлениям о том, как построить более мирное, стабильное и устойчивое будущее.

ЮНЕСКО рада быть причастной к празднованию 1150-летия великого ученого и философа Абу Насра Аль-Фараби, (870-950). Это празднование вошло в список юбилеев, с которыми ЮНЕСКО примет участие в 2020-2021 годах совместно с Казахстаном и Исламской Республикой Иран при поддержке Ирака, Российской Федерации и Турции.

Труды Аль-Фараби находят отражение в мандате ЮНЕСКО «Укреплять мир в умах мужчин и женщин», учитывая то, что Аль-Фараби признавал человеческий разум обладающим наибольшим потенциалом для построения идеального общества, особенно с помощью образования. Выдающийся мыслитель и философ считал образование важнейшим социальным явлением, потому что это «приобретение индивидом ценностей, знаний и практических навыков, которые помогают ему стать членом общества».

Устойчивое развитие основано на тех же принципах, навыках и компетенциях, которые необходимы людям, чтобы жить в справедливом и мирном обществе

Глобальное гражданское образование лежит в основе реагирования ЮНЕСКО на современные глобальные вызовы, включая нарушения прав человека, неравенство и нищету, которые угрожают миру и устойчивости. Она помогает учащимся всех возрастов осознать глобальный характер этих проблем и стать активными сторонниками создания более мирных, терпимых, инклюзивных, безопасных и устойчивых обществ.

Глобальное гражданское образование является стратегическим направлением образовательной программы ЮНЕСКО, которая опирается на работу в области образования в области мира и прав человека. Она направлена на то, чтобы привить учащимся ценности, установки и поведение, которые поддерживают ответственное глобальное гражданство: творчество, инновации и приверженность миру, правам человека и устойчивому развитию.

Деятельность ЮНЕСКО в этой области основывается на ее Конституции, Всеобщей Декларации прав человека, повестке дня в области образования на период до 2030 года и Рамочной программе действий, в частности на задаче 4.7 повестки дня в области устойчивого развития.

Как сказал Аль-Фараби, «знание без морали становится угрозой человечеству», это также является ключевым понятием глобального гражданского образования. Поэтому системы образования, включая все учебные заведения и университеты, являются идеальными центрами для привития этих навыков 21-го века, необходимых не только для подготовки будущих лидеров, но и для того, чтобы каждый отдельный член общества был готов принимать ответственные действия и решения для устойчивого развития. В этом отношении решающее значение имеет руководство Казахского национального университета.

Как учреждение ООН, имеющее мандат в области образования и выполняющее роль координатора ЦУР 4, ЮНЕСКО призывает все заинтересованные стороны в области образования учитывать эти ценности, взгляды и поведение, которые поддерживают ответственную глобальную гражданственность среди учащихся в соответствии с учением Аль-Фараби!

Позвольте поблагодарить организаторов этой важной встречи и пожелать всем участникам плодотворного и содержательного обмена мнениями.

Спасибо за внимание.



Представитель
Департамента глобальных коммуникаций
ООН в Казахстане
Властимил Самек

Здравствуйте, уважаемые друзья! Ваше превосходительство господин ректор, Ваше превосходительство Ержан Ашикбаев,

Уважаемые коллеги, друзья и представители академического сообщества.

Для меня огромная радость быть здесь с Вами сегодня, потому что я считаю, что участие в данной конференции демонстрирует нашу поддержку, само стремление к разуму во имя мира, и я очень благодарен участникам за выраженные мысли о созвучии идей великого Аль-Фараби и нынешнего времени. Намерения достигнуть устойчивого развития мира. Конечно, очень важно, чтобы мы обсуждали устойчивое развитие, и чтобы при этом мы говорили об эксклюзивности и о том, что никто не может остаться за бортом и оставленным без внимания.

В этом смысле такая универсальная международная организация как ООН, конечно, реализует свой мандат, и, отмечая 75-летний юбилей в тот момент, когда мир переживает пандемию, это является доказательством того, что организация достигает обещанных результатов. Конечно, в течение десятилетий и веков человечество всегда сталкивалось с различными сложностями, вызовами, будь то пандемия, будь то войны, но всегда человеческий разум находил способы взаимодействия и через сотрудничество стремился преодолевать все эти

сложности и двигаться вперед.

Я думаю, что тот посыл, который был отправлен Аль-Фараби нам, из древних времен дошел до нас, дошел до нас через века, и очень актуален сегодня. Мы должны напомнить себе, что нынешний мир сталкивается с новыми вызовами, но также что у нас есть способы работы с этими вызовами. У нас есть люди, которые смогут гарантировать и обещать, что наш мир будет развиваться мирным и устойчивым способом.

Спасибо большое!



Координатор Альянса Цивилизаций в Турции Основатель международного Центра MEDAR **Доктор Бекир Карлыга**

Провозглашение ЮНЕСКО 2020 года Годом Аль-Фараби, в связи с 1150-летием со дня рождения великого Турецко-исламского философа Фараби, чрезвычайно важно и значимо не только для Казахстана, но и для всего мира, особенно для турецкой и Исламской частей света.

Фараби - не только один из величайших философов человечества, но и первый и единственный мыслитель в истории человечества, раскрывший философию цивилизаций со всеми ее аспектами и глубинами. Он раскрыл реальность цивилизации, которая является наиболее ценной и устойчивой из всех высококачественных видов деятельности человечества, более тысячи лет назад, более прогрессивным образом, чем ее значение сегодня.

Фараби является первым и единственным философом, который писал 3 разных книги под названием со словом "цивилизация" напрямую, добродетельного города (Эль-Аль Medinetü-Fâdıla), цивилизованные политики (Эс-Siyasetü Аль-Меdeniyye) и цивилизации темы (Fusulü Аль-Медени)

Казахстанские земли, на которых он родился; Отрар, Фараб и Туркестан, является одним из двух основных цивилизационных бассейнов мира, где реальность цивилизации процветала, развивалась и распространялась по всему миру.

Его родина находилась в точке пересечения индийской, китайской и центральноазиатской цивилизаций, а также была одним из главных центров древнего Шелкового пути, который начинался от Великой Китайской стены, проходил через Западную Азию и достигал внутренних районов Европы.

Фараби, усвоив накопление древней цивилизации в этом центре, прошел через Мавераннахр, Хорасан и Иран, чем обосновался в Багдаде, где собиралось общечеловеческое Цивилизационное наследие и билось в то время сердце исламской цивилизации.

Здесь великий мыслитель познакомился с древними культурами Шумера, Вавилона, иврита, Сурьяни и Келдани, затем некоторое время жил в Харране, недалеко от Шанлыурфы на юго-востоке Турции, которая в то время была родиной культа и культуры Сабиев.

В начале золотого века исламской цивилизации этот великий турецкий

ученый и философ создал множество работ по различным дисциплинам, от теологии до метафизики, от онтологии до логики, от философии этики до философии политики, физики, астрономии, психологии и музыки. Он также пронес древнюю философию от средневековья до наших дней.

Инклюзивный и экстенсивный цивилизационный подход Фараби оказал глубокое влияние на цивилизации трех основных религий, процветавших в этих странах: ислама, христианства и иудаизма. Он также оказал влияние на цивилизации в Анатолии, Сирии, Африке, Византии и западных цивилизациях, таким образом, способствовал универсальному восприятию цивилизации, достигающему наших дней.

Этот разносторонний эффект и вклад продолжается и сегодня. По этой причине мы можем принять Фараби как человека Запада, так и человека Востока, как мусульманина, так и Иудея и христианина, как пионера классической и в то же время современной философии. Он также является основателем исламской философии, символизирующей личность философии цивилизации и вдохновителем Альянса цивилизаций ООН.



Проректор по интернационализации университета Кастилья-Ла-Манча **Доктор Фатима Гуадамиллас**

Уважаемые участники конференции! Уважаемые гости и коллеги!

Сегодня для меня большая честь быть с вами на этой площадке, и я хотела бы выразить свою высокую признательность Казахскому национальному университету имени Аль-Фараби за такую замечательную возможность.

Университет Кастилья-ла-Манча — это современный и динамичный университет, который стремится к созданию и передаче научных знаний и профессиональных навыков, основанных на продвижении таких ценностей, как солидарность, устойчивость, эффективность, прозрачность и равенство. Отношения между нашими учреждениями уже перешли от длительного стратегического партнерства к взаимной надежной дружбе. Несмотря на то, что мы работаем над ценностями, уникальными для каждой из наших стран, мы ориентированы на один общий курс.

Следовательно, как образовательные учреждения, которые воспитывают будущих лидеров, активистов и граждан мира, для всех нас жизненно важно доказать нашу приверженность построению лучшего мира в соответствии с Целями устойчивого развития Организации Объединенных Наций посредством базовых соглашений между политическими, экономическими и социальными силами и признанием необходимости долгосрочного видения и продвижения устойчивости в самом широком смысле.

Особенно сейчас, когда пандемия COVID-19 поразила Испанию, мы почувствовали, что это беспрецедентный тревожный сигнал для осознания значимости целей в области устойчивого развития. Он мобилизовал все наши

национальные, региональные и местные администрации, наших граждан, компании, университеты, исследовательские центры и организации, чтобы противостоять серьезным вызовам нашего времени и защищать благополучие нашей нации.

Для меня большая честь присутствовать на этой встрече и представлять испанское академическое сообщество. Испания вместе с Турцией стояли у истоков создания Альянса цивилизаций ООН еще в 2005 году на 59-й Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций.

Альянс цивилизаций Организации Объединенных Наций — это инициатива, направленная на активизацию международных действий по противодействию вызовам современного мира, таким как борьба с экстремизмом, построение международного, межкультурного и межрелигиозного диалога и сотрудничества, снятие напряженности между западным и исламским миром.

Мы полностью поддерживаем инициативы Организации Объединенных Наций. Мы действительно считаем, что как высшее учебное заведение мы должны первыми ответить на тревожный зов современности. Краткое, но всеобъемлющее название сегодняшней конференции провозглашает, что мы должны в меру наших возможностей стремиться к миру и взращивать поколение умов, стремящихся к миру. Спасибо вам большое за внимание!



Профессор Каподистрийского университета Афин Доктор Георгиос Стейрис

Уважаемый ректор, Уважаемые профессора и гости,

Я хотел бы поблагодарить руководство Казахского национального университета имени Аль-Фараби за приглашение выступить сегодня в качестве приглашенного спикера.

Место Аль-Фараби в истории философии, его творчество, его деятельность на исторических землях Казахстана, Ирака, Сирии и Египта объединили все великие цивилизации от средиземноморских степей до китайских границ.

В результате мы его воспринимаем в качестве величайшего философа и авторитета после Аристотеля. Помимо его значимости для истории философии, идеи Аль-Фараби является по-прежнему актуальными в современном мире. Несмотря на то, что его философия в какой-то степени опирается на идеи Платона и Аристотеля, это помогло трансформировать их знания и взгляды в интересный способ отражения совершенно другого мира.

Я хотел бы поблагодарить организаторов этой конференции, которые взяли на себя инициативу и продвигают наследие Аль-Фараби и Фарабиеведения. Несмотря на то, что самая известная работа Аль-Фараби, «Аль Мадина Ара Аль-Фадила», вдохновленная идеей добродетельного города, была произведена в мусульманской среде, весь мир узнал о ней. Мадина — это слово из Корона, переводится как город в целом, и город процветающий, в частности.

Аль-Фараби обратил вспять сильную эмпирическую тенденцию в политической мысли поздней античности и выдвинул идею о полисе – городе. Подобно древним грекам до него, он рассуждает о моральности, неотделимой от города.

Город, в понимании Аль-Фараби, означает государство, жителей, регион, что является особенностью, которая отличает его от греческой традиции. Город был существующей реальностью, в то время как Умма, понимаемая как группа людей, разделяющих общие убеждения, была универсальным термином и не имела прямого политического значения и не была политической реальностью.

Более того, «Аль-Мадина» Аль-Фараби отражает его понимание греческой, римской и персидской политических традиций и его понимание Платона. Несмотря на то, что некоторые ученые подчеркивали утопические элементы Платона в его политической философии, мы должны понимать, что помимо того, что город являлся утопией, был также политической реальностью в древнем мире. Понятие «полис» процветало среди греков и его влияние в христианской и мусульманской традициях были очень важны.

Я предполагаю, что Аль-Фараби сознательно отделился от предыдущих мусульманских философов, таких как Аль-Кинди, и филологов, таких как аль-Бахи, которые писали политические трактаты, так как он был более ознакомлен с философией Платона, вследствие чего решил выйти за пределы неополатонизма. Прочитав «Республику» Платона, он придерживался Великой концепции «полиса». Он не мог выбрать другого пути.

Аль-Фараби придерживался утверждений Платона и Аристотеля о том, что человечество само может защитить себя от природы и враждебности других людей вне организованного общества. Кроме того, они не могут достичь совершенства – своей конечной цели — без участия своих сограждан в сотрудничестве, происходящем в человеческом обществе. Наивысшее счастье - очень редкий термин в греческой философии, а теоретическое и практическое совершенство достижимо только в городе, а не в незначительных политических объединениях.

Согласно Аль-Фараби, существуют три политических объединения в зависимости от размера: крупное — объединение всех наций и объединений населенной части мира, среднее — нации, расположенные на определенном участке Земли, и малое — города, город-государство. Самые маленькие сообщества, такие как деревни, районы, кварталы и домашние хозяйства, являются несовершенны и недостаточными. Несмотря на это, Аль-Фараби признает обоснованность и полезность политических объединений, которые больше города, с точки зрения обеспечения условий для человеческого счастья.

Призывом его политической философии является следующее: город, совершенство и счастье могут быть достигнуты только в совершенном городе, превосходная нация и превосходное универсальное государство на самом деле являются союзами городов. Государство Аль-Фараби остается утопией, и национальное государство не было существующей реальностью при его жизни. Греческая традиция, на которую он опирался в течение своей жизни, дала ему необходимую теоретическую и эмпирическую основу, позволившую ему обосновать свои представления о значении города как совокупности граждан и совершенной государственности.

Аль-Фараби, приблизился к классической концепции города, когда он сознательно выбрал термин «Мамура» для обозначения более крупного политического объединения – населяемый мир. Этот термин относится к обжитой

части мира, и Аль-Фараби отделяет этот термин от термина, обозначающего глобальный доминиум или универсальных правил. Призыв политики к городам, людям и гражданам, а не к обширным населенным территориям. Аль-Фараби не разделяет энтузиазма тех королей и императоров, которые утверждают, что они и есть хозяева морей и пустынь. Для Аль-Фараби город — это его люди и то, как они организованы.

Спасибо.



Ректор Казахского национального университета имени Аль-Фараби **Академик Галым Мутанов**

Уважаемые гости и участники конференции «Разум во имя мира»!

Тема сегодняшней конференции — Разум во имя мира. Сегодня все человечество, руководствуясь разумом, должно объединиться во имя мира, чтобы сообща, отодвинув в сторону конъюнктурные разногласия, преодолеть последствия коронавирусной инфекции, снизить высокую геополитическую напряженность и другие глобальные угрозы современности.

В этих сложных условиях особую актуальность приобретают слова великого ученого и философа, Второго учителя человечества Абу Насра Аль-Фараби, написанные еще 11 веков назад: «Только сообща, объединившись, люди могут достичь счастья. Лишь через объединение многих помогающих друг другу людей ... человек может обрести то совершенство, к которому он предназначен по своей природе ... вся земля станет добродетельной, если народы будут помогать друг другу для достижения счастья».

Актуальность этой мысли подтверждают слова генерального секретаря ООН Антониу Гутерриша, прозвучавшие в унисон Аль-Фараби: «В современной ситуации либо мы объединимся в рамках глобальных институтов, которые соответствуют своему назначению, либо мы будем раздавлены раздорами и хаосом».

Таким образом, будущее человечества зависит от того, осуществится ли гуманистическая переориентация общества на основе деятельного, созидательного разума. Эта идея Аль-Фараби не потеряла своей высокой актуальности до наших дней.

Определяя человека разумным животным, Аль-Фараби рассчитывал именно на созидательную роль разума. Сила разума способна изменить мир к лучшему, восстановить нравственные и созидательные ориентиры. Разум является могучим орудием победы добра в мире. Поэтому Аль-Фараби считал формирование разумных граждан делом первостепенной важности.

В этой связи возрастает роль университетов, именно на них возлагается миссия по формированию разумных граждан — созидателей устойчивого развития человечества.

Именно университетская среда изначально обладает особым стратегическим кросскультурным потенциалом, способным реализовать задачи воспитания молодежи на основе интеграции знания и духовности и в духе глобальной гражданственности. Мы полагаем, что наднациональная роль современных университетов по привитию общечеловеческих ценностей позволяет эффективно выстраивать алгоритмы совместных действий и играть решающую роль в будущем развитии общества. Независимо от национальной и религиозной принадлежности мы вместе сможем подняться над раздорами и враждой, объединить усилия ради достижения мира.

За долгий период развития истории мы наблюдаем интенсивную эволюцию формата деятельности университетов: университеты 1.0. базировались, в основном, на обучении, университеты 2.0. — на обучении и исследовании, университеты 3.0. — на обучении, исследовании и коммерциализации знаний.

Сегодня мы говорим уже о новом тренде — университете 4.0, как востребованной и перспективной модели развития для современных университетов. Университет 4.0 ставит во главу своей деятельности миссию формирования не только квалифицированных специалистов, но и граждан мира с высокими нравственно-этическими и гражданскими установками, ответственных за будущее человечества.

Как показывает реальность, все ключевые фигуры мировой политики имеют дипломы своих университетов. Это важное обстоятельство, которое нельзя игнорировать, поскольку OT интеллектуального и нравственного разумности ЭТИХ людей зависит будущее всего человечества. Поэтому университеты должны стать ядром формирования не только компетентных специалистов, но и будущих созидателей добродетельного и устойчивого мира.

Думаю, в этой связи, очень важен вопрос о разработке плана по объединению университетов для достижения последующего уровня развития образования и науки, целью которых является мирное, процветающее сосуществование жителей планеты в соответствии с концепцией ООН «Глобальная Гражданственность».